

SPOLEČNÉ PROHLÁŠENÍ

Summit předsedů vlád Visegrádské skupiny

19. června 2015, Bratislava

My, předsedové vlád Visegrádské skupiny, na setkání v Bratislavě dne 19. června 2015 u příležitosti oficiálního summitu na závěr ročního slovenského předsednictví ve Visegrádské skupině přijímáme následující Společné prohlášení:

Vítáme skutečnost, že se slovenské předsednictví pod heslem “Dynamický Visegrád pro Evropu a svět” soustředilo na naplňování dlouhodobých cílů visegrádské spolupráce v prioritních oblastech, jako je energetika, doprava, obrana a vnější dimenze. Vyslovujeme rovněž uspokojení nad tím, že do visegrádské spolupráce byly zavedeny nové prvky v oblasti digitální agendy a inovací. Zvýšením synergie v těchto progresivních oblastech mohou země V4 posílit svou celkovou pozici v rychle se měnícím mezinárodním prostředí.

Energetika

Zajištění bezpečnosti dodávek energií je naší prioritou; vyzýváme proto k pokračování prací, založených na Společném vyhodnocení rizika s cílem vypracovat **Společný preventivní a krizový akční plán** na regionální úrovni za účelem posílení regionální bezpečnosti dodávek plynu.

Oceňujeme kroky Evropské unie směrem k vytvoření skutečné Energetické unie založené na solidaritě, vzájemné důvěře a vyváženém přístupu k cílům energetické bezpečnosti, konkurenceschopnosti a udržitelnosti. V tomto kontextu zdůrazňujeme důležitost dokončení Vnitřního trhu s energií. Zejména je třeba doplnit chybějící energetickou infrastrukturu, posílit legislativu EU týkající se bezpečnosti dodávek a transparentnosti všech dohod o dodávkách plynu při současném respektování záruk zachování důvěrnosti citlivých obchodních informací, plně implementovat legislativu a zaručit dostupné a konkurenceschopné ceny energií. Infrastrukturní síť ve střední a východní Evropě není možné srovnávat se sítí v západní části Unie. Řešení této situace proto nabývá nesmírné důležitosti. Naléhavě žádáme, aby se prostředky z Nástroje na propojení Evropy a z Evropského fondu pro strategické investice zaměřily na rozvoj infrastruktury v našem regionu, což by posílilo energetickou bezpečnost Evropské unie jako celku.

Dokončení **Severojižního plynárenského propojení** v regionu V4 a realizace projektů zaměřených na diverzifikaci zdrojů a přepravních tras zemního plynu mají nejvyšší důležitost. Zahájení komerčního provozu plynovodního propojení Vecsés-Velke Zlievce mezi Maďarskem a Slovenskem bude významným krokem vpřed. Jsme odhodláni urychlit a co nejdříve dokončit další strategické infrastrukturní projekty v energetice v zemích skupiny V4 i mezi nimi, včetně vybudování plynovodního propojení mezi Polskem a Slovenskem a česko-polského plynovodního propojení “STORK II” (Libhost-Hat- Kędzierzyn), a dále pokračovat v integraci trhů s plynem zemí V4 s cílem plně využívat výhod rozvinuté infrastruktury.

Doprava

Oceňujeme úsilí zemí V4 o rozvoj vzájemného dopravního propojení, zejména pak úseků, které jsou součástí sítě TEN-T se zvláštním zaměřením na dopravní cesty ve směru sever – jih, které zajistí propojení střední Evropy s přístavy v Baltském, Jaderském a Černém moři. Svým nedávným podpisem **Memoranda o spolupráci Visegrádské skupiny na rozvoji dopravní infrastruktury** potvrdily státy V4 svoje odhodlání pokračovat ve spolupráci při realizaci společných projektů souvisejících s hlavními dopravními koridory.

Pokud jde o evropské finanční nástroje, jako jsou Nástroj na propojení Evropy a Evropský fond pro strategické investice, spojíme naše úsilí, abychom těchto nástrojů plně využívali v zájmu podstatného zlepšení dopravní infrastruktury, včetně důležitých přeshraničních propojení v rámci regionu V4.

Obrana

Oceňujeme pokrok dosažený v oblasti obranné spolupráce za uplynulý rok s odkazem na úspěšné splnění všech úkolů stanovených v našich prohlášeních z října 2013 a z června 2014. Zvláštní pozornost jsme věnovali vypracování klíčového dokumentu, kterým se má v nadcházejících letech řídit společné úsilí zemí V4 v oblasti obrany – Akční plán Visegrádské skupiny pro obrannou spolupráci, který byl přijatý ministry obrany zemí V4 23. dubna 2015 v Tomášově.

Vítáme skutečnost, že proces budování visegrádského společného bojového uskupení EU je téměř dokončený. Jsme přesvědčeni, že certifikační cvičení Common Challenge 2015 prokáže pohotovost a připravenost visegrádského bojového uskupení pro fázi pohotovosti v roce 2016.

Očekáváme, že ministři obrany zemí V4 využijí zkušenosti získané při přípravách visegrádského společného bojového uskupení EU pro svoji další práci na vybudování stálého modulárního prvku zemí skupiny V4, který by bylo možné využít jako náš společný regionální příspěvek ke kapacitám NATO a EU. V tomto ohledu je třeba dále zvyšovat interoperabilitu ozbrojených sil zemí V4 a testovat ji při pravidelných společných cvičeních zemí skupiny V4. Vítáme proto Strategii V4 pro oblast výcviku a cvičení, kterou schválili ministři obrany zemí V4 v Tomášově.

Naší ambicí je dále pokračovat v rozvoji obranyschopnosti. Přednostně se budeme věnovat oblastem, které mají slibný potenciál do budoucna: výcvik a cvičení, společná logistická podpůrná skupina, CBRN, společní letečtí dispečeri, speciální operační síly. Budeme rovněž i nadále podporovat spolupráci mezi obrannými průmysly. Vyzýváme naše ministry obrany, aby dále rozvíjeli spolupráci v těchto oblastech tak, aby bylo dosaženo více hmatatelných výsledků. Vítáme, že se na jednání stůl dostalo téma společné ochrany vzdušného prostoru. Podporujeme koncepci společné ochrany vzdušného prostoru zemí V4, a proto vyzýváme naše ministry obrany, aby podepsali potřebné dvoustranné přeshraniční dohody mezi jednotlivými zeměmi skupiny V4 s cílem co nejrychlejšího zajištění pokrytí celého vzdušného prostoru zemí V4. Tyto dohody by mohly posloužit jako první krok k rozvoji regionálního přístupu ke společné ochraně vzdušného prostoru. Pokrok v této oblasti bude prezentován na varšavském summitu v r. 2016.

Jedním z našich hlavních cílů je aktivně přispívat ke komplementaritě iniciativ EU a NATO a podporovat harmonizaci jejich činností v rámci měnícího se bezpečnostního prostředí. Očekáváme, že ministři obrany budou využívat formátu V4 tam, kde to bude

vhodné pro implementaci závěrů summitu NATO ve Walesu v roce 2014, při konzultacích a harmonizaci priorit našich zemí pro summit ve Varšavě v červenci 2016 a také pro další koordinaci našich pozic před Evropskou radou se zaměřením také na otázky bezpečnosti a obrany a při vypracování nové Evropské bezpečnostní strategie.

Digitální agenda a politika inovace

V zájmu zlepšení globální konkurenceschopnosti a viditelnosti visegrádského regionu musíme pokračovat ve snahách o posílení aktivit zemí V4 v oblasti digitální ekonomiky a jejího zaměření na inovace.

Vítáme **Dohodu o Visegrádském patentovém institutu (VPI)**, která byla podepsaná 26. února 2015 v Bratislavě mezi Úřady průmyslového vlastnictví zemí V4 a která napomůže rozvíjet inovace, kreativitu, ekonomický růst a konkurenceschopnost v regionu střední a východní Evropy. Jsme pevně rozhodnuti dokončit národní ratifikační procedury dříve, než v říjnu 2015 přijme Shromáždění Mezinárodní unie pro patentovou spolupráci rozhodnutí o zřízení Visegrádského patentového institutu jako mezinárodní instituce tak, aby VPI mohl začít fungovat od 1. července 2016.

Potvrzujeme, že jsme připraveni navázat na dosavadní výsledky dosažené při globální expanzi start-upů a rychle rostoucích inovativních malých a středních podniků v celém regionu. Cílem je spolupráce a výměna znalostí a informací našich veřejných zainteresovaných subjektů, které realizují programy na podporu start-upů a malých a středních podniků, jež mají posílit inovační potenciál v zemích V4 (koordinaci provádí Pracovní skupina pro inovaci V4 /V4 Innovation Task Force). V návaznosti na naše první pozitivní zkušenosti z činnosti pracovní skupiny včetně mediálně viditelné propagace start-upů (zejména akce **We4Startups** v Silicon Valley v dubnu 2015) podporujeme další rozvoj těchto aktivit V4, ať už v Silicon Valley či ve spolupráci s dalšími centry pro inovativní podnikání kdekoliv ve světě. Cílem je usnadnit organizování společných akcí na podporu start-upů a rychle rostoucích podniků v regionu V4 v jejich expanzi na globální trhy prostřednictvím jejich propojení se zákazníky, poradci a investory.

V zájmu dalšího pokroku ve visegrádské spolupráci v oblasti politiky inovací podporujeme kroky vedoucí k formalizaci **Pracovní skupiny V4 pro inovace /V4 Innovation Task Force**.

Visegrádská skupina prokázala svoji připravenost ovlivňovat diskuzi o jednotném digitálním trhu EU ve společném **Příspěvku zemí V4 k jednotnému digitálnímu trhu** ze dne 13. března 2015, který definuje rámec společné vize a priority v klíčových oblastech. **Strategie jednotného digitálního trhu EU** přináší zemím Visegrádské skupiny příležitost, aby se staly automaticky digitálními. Shodujeme se na vzájemné kooperaci při jednáních o iniciativách jednotného digitálního trhu od samého počátku. Aby bylo jisté, že všechny iniciativy jsou zkoncipované tak, že přinesou užitek všem členským státům a povedou ke všeobecnému růstu, bylo by užitečné provést posouzení teritoriálního dopadu nové legislativy EU.

Zdůrazňujeme potřebu zajistit, aby se naše firmy, zejména malé a střední podniky, mohly plně účastnit jednotného digitálního trhu. Odstraňování bariér, zejména v přeshraničním elektronickém obchodování, je jedním z klíčových kroků, jak dosáhnout konkrétních přínosů jednotného digitálního trhu pro občany a podniky v EU. V tomto duchu souhlasíme, aby byly politiky a konkrétní aktivity spojené s digitální agendou a inovacemi zařazené mezi dlouhodobé priority Visegrádské skupiny.

Spolupráce médií

Vítáme přijetí **Memoranda o porozumění a spolupráci organizací médií veřejné služby zemí Visegrádské skupiny v oblasti médií**. Těšíme se na těsnější a intenzivnější spolupráci mezi veřejnými televizními a rozhlasovými institucemi našich zemí, jejímž cílem bude příprava společných aktivit a projektů, což dále posílí tok informací, podpoří vzájemné poznávání našich zemí a dále zviditelní visegrádskou spolupráci.

Vnější dimenze

S uspokojením konstatujeme, že rostoucí roli Visegrádské skupiny uznává mnoho evropských i globálních partnerů. Aktivně posilujeme úspěšný formát V4+ tím, že rozšiřujeme dosah skupiny V4 na další důležité globální hráče a že zároveň udržujeme úzké vazby s tradičními partnery v blízkém sousedství a v Evropě. Abychom vytvořili nové příležitosti pro rozvoj spolupráce ve formátu V4+, podporujeme společné úsilí v oblasti vědy, výzkumu a inovací.

Znovu zdůrazňujeme naši plnou podporu jednotě, suverenitě, nezávislosti a územní celistvosti Ukrajiny v rámci jejích mezinárodně uznávaných hranic a potvrzujeme naši pevnou podporu všem snahám o deeskalaci a politické řešení krize. Minské dohody zůstávají základem pro mírové řešení konfliktu, proto očekáváme jejich plnou implementaci. Jsme nadále hluboce znepokojeni aktuálně narůstající intenzitou těžkých bojů na východní Ukrajině. Útok Ruskem podporovaných separatistů na Marinku 3. června představuje nejzávažnější porušení příměří od podpisu minských dohod v únoru. Státy V4 dlouhodobě silně podporují úsilí o stabilizaci situace v zemi a nadále podporují evropskou perspektivu Ukrajiny. Dále vybízíme Ukrajinu, aby pokračovala v nezbytných ústavních, hospodářských a politických reformách.

Vítáme skutečnost, že užší spolupráce vyústila v **nový společný projekt zemí V4**, který má za cíl předání znalostí a zkušeností z reform v zemích V4 Ukrajině. Prostřednictvím širšího dialogu s mnoha ukrajinskými zainteresovanými aktéry jsou země skupiny V4 připravené podělit se o svou expertízu v klíčových reformních oblastech jako je decentralizace, řízení veřejných financí, boj proti korupci, energetická účinnost, reforma sektoru bezpečnosti, občanská společnost, vzdělání, média a v neposlední řadě ekonomický rozvoj a podpora malých a středních podniků. Na druhé straně podporujeme jakékoliv diplomatické snahy, které zvyšují naději, že v regionu bude nastolený trvalý mír.

Vítáme výsledky summitu Východního partnerství v Rize. Budeme pokračovat v naší spolupráci a koordinaci pro posílení Partnerství.

Oceňujeme, že Visegrádská skupina disponuje konkrétními nástroji, zejména programy Visegrad4 Eastern Partnership (V4EaP) a Visegrád+ v rámci Mezinárodního Visegrádského fondu, které se ukázaly jako velice užitečné v případech nutnosti projevit podporu demokratizaci a transformačním procesům v zemích, které procházejí transformací.

V4 bude pokračovat v pravidelném dialogu se zeměmi západního Balkánu s cílem podpory procesu socio-ekonomické transformace a evropské integrace v tomto regionu. V4 je připravena sdílet své zkušenosti a expertízu v oblasti transformace, které mohou přispět k rozvoji regionální a přeshraniční spolupráce mezi zeměmi regionu.

Migrace

Jsme připraveni posoudit návrh Komise na **Evropskou agendu pro migraci** a prvky balíčku zveřejněného 27. května na základě výsledků mimořádné Evropské rady dne 23. dubna. Připomínáme, že je třeba vytvořit systematictější a geograficky komplexnější přístup k migraci. Litujeme proto, že se Agenda nezabývá nalézáním patřičných řešení migračních tlaků, které přichází přes a z oblasti západního Balkánu i tzv. východní cestou. Také připomínáme dobrovolné alternativy v případech, kdy jde o naléhavé přemístění a přesídlení. Neodmítáme duch solidarity, ale silně zdůrazňujeme kontraproduktivní důsledky a povzbuzující faktory eventuálního povinného přerozdělovacího schématu pro žadatele o azyl. Dále se pak stavíme za účinné navracení osob, které nepotřebují mezinárodní ochranu.

Nastupující předsednictví V4

Schvalujeme tímto program nadcházejícího jednoročního předsednictví ve Visegrádské skupině, kterého se od 1. července 2015 ujme **Česká republika**. V duchu hlavního motta „V4 Trust“ je české předsednictví odhodlané posílit soudržnost V4 a dát důraz na společné infrastrukturní projekty, budování regionálního energetického trhu, posilování spolupráce v oblasti bezpečnosti a obrany, další rozvíjení digitální agendy, podporu aktivit start-upů v zemích V4, posilování solidarity v rámci EU a koordinaci společných aktivit vůči externím hráčům.